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Cartea de faţă se adresează, cu precădere, studenţilor 

de la facultăţile de teologie de limbă română din România (şi 

– eventual – din Republica Moldova), precum şi 

masteranzilor din domeniul „Psihologiei Pastorale” şi al 

„Consilierii Pastorale”. Ea constituie primul volum dintr-un 

mai amplu tratat de Psihologie Pastorală. Precum subtitlul 

şi sugerează fugitiv, acest prim volum cuprinde câteva repere 

fundamentale de natură psihologică, necesare celui care 

doreşte să se iniţieze în studiul acestei discipline şi aspiră să 

practice cu succes consilierea pastorală. Are un scop 

didactic, interesul autorilor fiind acela de a oferi un 

instrument util tuturor acelora care păşesc „timid”, dar cu o 

curiozitate inocentă, în universul psihologiei.  

Cititorul va constata că se exploatează consistent 

bibliografia existentă în limba română, pentru a nu obliga 

studentul, aflat pe parcursul formării sale teologice 

fundamentale, să apeleze la o bibliografie în limbă străină, 

mai înainte de a avea cunoştinţele de bază de psihologie. 

Bibliografia străină va fi de un real folos ulterior, spre anii 

terminali şi în timpul studiilor masterale, când poziţiile şi 

viziunea sa teologică vor trebui nuanţate.  

Documentarea bibliografică românească îi aparţine 

inimoasei psiholog dr. Dorina Maria Paşca, lector 

universitar/şef de lucrări la Universitatea de Medicină şi 

Farmacie din Târgu Mureş, care este una dintre cadrele 

didactice (asociate) implicate activ în activitatea de cercetare 

a Institutului de Pedagogie Pastorală, Psihoterapie 

Ortodoxă şi Dezvoltare Comunitară din cadrul 

Universităţii „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, un centru 

de cercetare care tutelează linia masterală specializată pe 

„consiliere” de la Facultatea de Teologie din Alba Iulia.  



Din experienţa la clasă a autorilor s-a observat că 

unele cunoştinţe de psihologie elementară nu se deprind 

(totuşi) „din mers” la facultate, în condiţiile actualului 

învăţământ universitar „de masă”, specific societăţii 

româneşti post-ideologice. Aşa că s-a încercat în acest volum 

concentrarea unui set de cunoştinţe minimale de natură 

psihologică care ar trebui să le posede un student teolog, 

cunoştinţe fără de care tânărul nu va putea să demareze cu 

succes cercetarea în domeniul Psihologiei Pastorale.  

De aceea, chiar dacă nişte psihologi avizaţi ar putea 

considera conţinutul acestui prim volum insuficient de 

„inovativ”, cu un coeficient de originalitate redus, pentru 

studenţii la teologie va constitui un instrument de lucru foarte 

util. Lucrarea de faţă constituind o operă de pionierat în 

literatura românească de specialitate, îşi cunoaşte limitele şi 

neajunsurile: ea duce povara unui început, stă sub „stigmatul” 

antemergătorului, rămânând „o carte deschisă”, flexibilă 

oricăror noi intenţii metodologice.  

Cartea reprezintă liantul unei colaborări de 

specialitate (psihologie şi teologie) intuind câteva dintre 

multiplele motivaţii comune ale unei astfel de cercetări 

intersectate: ambele domenii sunt explicit antropologice şi 

antropocentrice, determinând o anumită construcţie 

atitudinală faţă de om ca valoare existenţială incontestabilă.  

 Aparatul critic nu este configurat conform 

exigenţelor clasice din domeniul teologic, ci respectă noua 

orientare a cercetării ştiinţifice din domeniul umanist de la 

Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. Noul sistem are 

anumite incontestabile avantaje în raport cu cel tradiţional-

teologic:  

a. Pune accentul pe anul apariţiei unei lucrări 

(prin aşezarea ei pe locul doi, atât la bibliografia finală, cât şi 

la „nota” din paranteze), descurajând astfel excesiva 

exploatare a unei bibliografii râncede, fenomen des întâlnit 

încă în universul cercetării ştiinţifice româneşti;  



b. Scoate în evidenţă autorul şi momentul istoric 

exact al genezei unei idei (idee care este – din moment ce a 

motivat apariţia unui volum – dacă nu revoluţionară, cel 

puţin inovatoare în cercetarea ştiinţifică);  

c. Existenţa doar a etajului informaţional şi lipsa 

sectorului de subsol al paginii (cuprinzând dense note 

explicative) conferă ansamblului paginii o lejeritate aparte, 

făcând lectura cărţii foarte relaxantă şi mesajul extrem de 

lizibil; pagina este astfel aerisită, constituind pentru orice 

student o invitaţie la lectură.  

d. Scuteşte autorii de nenumărate repetiţii la 

subsolul paginii;  

Cu speranţa că Dumnezeu va binecuvânta această 

iniţiativă prefăcând „poteca” actuală într-o „cărare” de viitor, 

iar pe termen lung, într-un „drum somptuos”, cu dorinţa ca 

demersul nostru să fie perceput pozitiv de studenţii teologi (şi 

nu numai) urăm mult succes celor pasionaţi de cercetarea 

ştiinţifică de la intersecţia dintre psihologie şi teologie, 

spunându-le: „Per aspera, ad astram!”. („Prin dificultăţi, la 

stele…”) 
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